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7차시단원1
2016년 세계 여러 나라의 이동 전화 가입자 수를 살펴봅시다. 일본과 터키의 이동 

전화 가입자 수를 비교해 봅시다.

1억	6426만	명

7506만	명

일본과 터키 중

어느 나라의 이동 전화 

가입자 수가 더 많을까?
일본

터키

�   억 단위의 수와 천만 단위의 수이므로 억 단위의 수가 더 큰 수

라는 것을 이용하여 비교했습니다.

	 		어느	나라의	이동	전화	가입자	수가	더	많을까요?	일본

	 		어떻게	비교했는지	말해	보세요.

수의 크기를 비교해 볼까요

『 수학 익힘 』 16~17쪽

	 			일본과	터키의	이동	전화	가입자	수를	나타내어	보세요.

1억	6426만

7506만

⇨

⇨

억 천만 백만 십만 만 천 백 십 일

1 6 4 2 6 0 0 0 0

7 5 0 6 0 0 0 0
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수업의 흐름

전개

•자리 수가 서로 다른 큰 수 비교하는 방법 알아보기

•자리 수가 서로 같은 큰 수 비교하는 방법 알아보기

•수직선을 이용하여 큰 수 비교하기

•큰 수 비교하기 익히기

도입 큰 수의 크기 비교 상황 알아보기

정리 실생활에서 큰 수 비교하기

수의 크기를 비교해 볼까요
학습 목표

•큰 수의 크기를 비교하고 그 방법을 설명할 수 있다.

•터키의 이동 전화 가입자 수는 얼마인가요?

- 7506만 명입니다.

•‌�어느 나라의 이동 전화 가입자 수가 더 많을까요? 

- 일본의 이동 전화 가입자 수가 더 많습니다.

•�일본과 터키의 이동 전화 가입자 수 크기를 비교한 방법을 설명해 

보세요.

- ‌�일본은 억 단위가 넘는데 터키는 천만 단위의 이동 전화 가입자가 

있습니다. 

- ‌�일본은 억 단위 수(9자리 수)이고 터키는 천만 단위 수(8자리 수)이

므로 자리 수가 많은 일본의 이동 전화 가입자 수가 더 많습니다.

일본과 터키의 이동 전화 가입자 수 비교하기

 슬기와 도영이는 세계 여러 나라의 이동 전화 가입자 수를 살펴보고 

있다. 그중 일본과 터키의 이동 전화 가입자 수와 독일과 이집트의 

이동 전화 가입자 수를 비교하는 자료를 살펴보고 있다. 일본과 터키

의 이동 전화 가입자 수는 자리 수가 다른 두 수의 크기 비교를, 독일

과 이집트의 이동 전화 가입자 수는 자리 수가 같은 두 수의 크기 비

교를 해야 하는 상황을 제시하고 있다. 어느 나라의 이동 전화 가입자 

수가 더 많고 적은지에 대한 질문으로 생활 속에서의 큰 수를 비교해 

야 하는 상황과 자리 수가 다르거나 같은 수를 효과적으로 비교하는  

방법을 발견하도록 한다.

•슬기는 어떤 자료를 살펴보고 있나요?

- 일본과 터키의 이동 전화 가입자 수에 대해 살펴보고 있습니다.

•‌�슬기는 무엇을 궁금해하고 있나요?

- ‌�일본과 터키 중 어느 나라의 이동 전화 가입자 수가 더 많은지 궁

금해하고 있습니다.

•�일본과 터키 중 어느 나라의 이동 전화 가입자 수가 더 많은지 예

상해 보세요. - (수에 대한 감각 및 양감으로 예상한다.)

구체적인 방법을 지도하기 전에 수에 대한 감각 및 양감으로 예상 

하는 활동을 하여 이어질 활동에 대한 이해를 높인다.

•일본과 터키의 이동 전화 가입자 수를 나타내는 표를 완성해 보세요.

- (표를 완성한다.)

•일본의 이동 전화 가입자 수는 얼마인가요?

-1억 6426만 명입니다.

자리 수가 다른 큰 수의 크기를 비교할 때에는 실생활의 사례를 바탕

으로 충분히 경험하게 한 후 ‘자리 수가 많은 수가 더 크다.’라는 법칙을 

이끌어 낸 다음 문제 상황에 적용하도록 안내한다.

‌�독일과 이집트의 이동 전화 가입자 수 비교하기

•도영이는 어떤 자료를 살펴보고 있나요? 

- ‌�‌독일과 이집트의 이동 전화 가입자 수에 대해 살펴보고 있습 

니다.

억 천만 백만 십만 만 천 백 십 일

1 6 4 2 6 0 0 0 0

1 0 0 0 0 0 0 0 0

6 0 0 0 0 0 0 0

4 0 0 0 0 0 0

2 0 0 0 0 0

6 0 0 0 0

억 천만 백만 십만 만 천 백 십 일

7 5 0 6 0 0 0 0

7 0 0 0 0 0 0 0

5 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0

6 0 0 0 0
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1. 큰 수Ⅰ141

독일과 이집트의 이동 전화 가입자 수를 비교해 봅시다.

독일과 이집트 중

어느 나라의 이동 전화 

가입자 수가 더 적을까?

9443만	명

9779만	명

세계 여러 나라의 

이동 전화 가입자 수

독일

이집트

	 		어떻게	비교했는지	말해	보세요.

�   천만의 자리 수는 같지만 백만의 자리 수가 4와 7이므로 4가 

더 작다는 것을 이용하여 비교했습니다.

(출처: 국제기구 통계 이동 전화 가입자 수, 통계청, 2016.)

1
큰

수

	 		독일과	이집트의	이동	전화	가입자	수를	나타내어	보세요.

천만 백만 십만 만 천 백 십 일

9 4 4 3 0 0 0 0

9 7 7 9 0 0 0 0

9443만

9779만

⇨

⇨

			어느	나라의	이동	전화	가입자	수가	더	적을까요?독일

1. 큰 수 23
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『수학』 22~23

+ 수학 교과 역량 

, 두 나라의 이동 전화 가입자 수 비교하기�  

� 창의·융합 태도 및 실천

•‌�우리 주변에서 수의 크기를 비교해야 하는 상황을 제시하여 호기심을 

자극하고 스스로 탐구하여 생활 속에 적용할 수 있도록 안내할 수 

있다.

이런 활동을 할 수 있어요

● ‌� 업 앤드 다운 놀이 하기 추론 창의·융합

① ‌�한 명이 나와서 큰 수 하나를 생각한다(1억보다 작고 5천 만보다 

큰 수 중 백만 단위 아래는 0인 수를 생각하게 한다.).

   예 5300만.

② 다른 학생들은 그 수가 얼마인지 예상하여 말한다.

③ 말한 수가 생각한 수보다 크면 “다운”, 작으면 “업”이라고 외친다.

   ‌�예 ‌�8700만이라고 말한 경우 “다운”, 5000만이라고 말한 경우 

“업”이라고 외친다.

④ ‌�이런 식으로 계속 반복해서 수를 맞히는 학생이 나오면 “빙고”

라고 외친다.

⑤ ‌�수를 맞힌 학생이 나와서 똑같은 방법으로 놀이를 계속한다.

수의 크기를 비교하는 활동을 놀이와 결합하여 즐겁게 수 감각을 형성

할 수 있도록 지도한다.

•어느 나라의 이동 전화 가입자 수가 더 적을까요?

- 독일의 이동 전화 가입자 수가 더 적습니다.

•‌�독일과 이집트의 이동 전화 가입자 수의 크기를 비교한 방법을 설명해 

보세요.

- ‌�독일과 이집트의 이동 전화 가입자 수는 천만의 자리 수가 같지만 

백만의 자리 수의 경우 독일은 4, 이집트는 7이므로 독일의 이동 

전화 가입자 수가 더 적습니다.

- ‌�독일은 백만의 자리 수가 4이지만 이집트의 백만의 자리 수가 7
이므로 독일의 이동 전화 가입자 수가 더 적습니다.

- ‌�둘 다 천만 단위 수(8자리 수)이지만 독일은 백만의 자리 수가 4
이고 이집트는 백만의 자리 수가 7입니다. 따라서 독일의 이동 

전화 가입자 수가 더 적습니다.

•‌�도영이는 무엇을 궁금해하고 있나요? 

- ‌�독일과 이집트 중 어느 나라의 이동 전화 가입자 수가 더 적은지 

궁금해하고 있습니다.

•‌�독일과 이집트 중 어느 나라의 이동 전화 가입자 수가 더 적은지  

예상해 보세요. 

- (수에 대한 감각 및 양감으로 예상한다.)

  문제 해결   추론   창의·융합   의사소통   정보 처리   태도 및 실천

『수학』에서 이런 교과 역량을 지도할 수 있어요

자리 수가 같은 큰 수의 크기를 비교할 때에는 실생활의 사례를 바탕

으로 충분히 경험하게 한 후 ‘가장 높은 자리 수부터 비교하여 수가 

큰 쪽이 더 크고, 만약에 수가 같으면 그다음 높은 자리를 차례대로 

비교하여 수가 더 큰 쪽이 더 크다.’라는 법칙을 이끌어 낸 다음 문제 

상황에 적용하도록 안내한다.

•수의 크기를 비교하는 방법

① 자리 수가 같은지 다른지 비교해 본다.

② ‌�자리 수가 다르면 자리 수가 많은 쪽이 더 크다.

③ ‌�자리 수가 같으면 가장 높은 자리 수부터 차례로 비교하여 수가 

큰 쪽이 더 크다.

수학책에 제시되어 있지는 않지만 지금까지의 활동을 종합하여 수의 

크기를 비교하는 방법을 정리한다.  

구체적인 방법을 지도하기 전 학생들로 하여금 수에 대한 감각 및  

양감으로 예상하는 활동을 하여 이어질 활동에 대한 이해를 높인다.

•�독일과 이집트의 이동 전화 가입자 수를 나타내는 표를 완성해 보

세요.

•독일의 이동 전화 가입자 수는 얼마인가요?

 

- 9443만 명입니다.

•이집트의 이동 전화 가입자 수는 얼마인가요?

- 9779만 명입니다.

천만 백만 십만 만 천 백 십 일

9 4 4 3 0 0 0 0

9 0 0 0 0 0 0 0

4 0 0 0 0 0 0

4 0 0 0 0 0

3 0 0 0 0

천만 백만 십만 만 천 백 십 일

9 7 7 9 0 0 0 0

9 0 0 0 0 0 0 0

7 0 0 0 0 0 0

7 0 0 0 0 0

9 0 0 0 0
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두 수의 크기 비교하기 

•나타내는 수를  안에 써넣으세요.

- 426000, 423000입니다.

•그림에서 수를 어떻게 표현했나요?

- ‌�자리 수를 서로 다른 색으로 표현했습니다. / 은 십만의 자리, 

은 만의 자리, 은 천의 자리 수를 나타냅니다.

•두 수를 수직선에 나타내어 보세요.

- (수직선에 점, ∨표 등 다양한 방법으로 나타낸다.)

•나타낸 것을 보고 수의 크기를 비교할 수 있는 방법을 말해 보세요.

- ‌�426000이 천의 자리 수가 더 크므로 큰 수입니다. 

- ‌�426000이 423000보다 수직선의 오른쪽에 위치하므로 더 큰 수

입니다. 

- ‌�423000이 426000보다 수직선의 왼쪽에 위치하므로 더 작은 수

입니다.

수의 크기를 비교하는 방법 중 수직선을 이용하여 오른쪽에 위치한 

수가 왼쪽에 위치한 수보다 더 큰 값을 가지고 있음을 확인한다.

 실생활에서 큰 수의 크기 비교하기

•전자 제품을 파는 곳에 가 본 적이 있나요?  - 네, 있습니다.

•‌�텔레비전, 냉장고, 노트북, 태블릿 컴퓨터의 가격을 비교해 보세요. 

어떻게 비교하면 좋을지 이야기해 보세요.

- ‌�자리 수가 같은지 다른지 비교합니다. / 텔레비전과 냉장고는  

백만 단위 수(7자리 수)이지만 노트북과 태블릿 컴퓨터는 십만 단위 

수(6자리 수)이므로 텔레비전과 냉장고의 가격이 노트북과 태블릿 

컴퓨터의 가격보다 높습니다.

전자 제품 자리 수
백만의
자리 

십만의
자리 

텔레비전 7자리 수 1 2

냉장고 7자리 수 1 8

노트북 6자리 수 9

태블릿 컴퓨터 6자리 수 7

•텔레비전, 냉장고의 가격을 비교해 보세요.

- ‌�절차 3  자리 수가 같으므로 가장 높은 자리 수부터 차례로 비교

합니다. 가장 높은 자리인 백만의 자리 수는 같고 십만의 자리 

수가 2<8이므로 냉장고의 가격이 더 높습니다.			 

(텔레비전의 가격) <(냉장고의 가격)입니다.

•노트북과 태블릿 컴퓨터의 가격을 비교해 보세요.

- ‌�절차 3  자리 수가 같으므로 가장 높은 자리 수부터 차례로 비교

합니다. 가장 높은 자리인 십만의 자리 수가 9>7이므로 노트북

의 가격이 더 높습니다.					   

(태블릿 컴퓨터의 가격)<(노트북의 가격)입니다.

•가격이 낮은 전자 제품부터 차례로 써 보세요.

- 태블릿 컴퓨터, 노트북, 텔레비전, 냉장고입니다.

두 수의 크기를 비교해 봅시다.

	 		위에	써넣은	두	수를	수직선에	나타내어	보세요.

	 		두	수의	크기를	비교할	수	있는	방법을	말해	보세요.

	 		두	수를	 	안에	써넣으세요.

3 0 0 0

4 0 0 0 0 0

2 0 0 0 0

423000

6 0 0 0

4 0 0 0 0 0

2 0 0 0 0

426000

7 0 0

6 0 0 0 0

5 0 0 0

65700

7 0 0

5 0 0 0 0

6 0 0 0

56700

두 수의 크기를 비교하여  안에 >, =, <를 알맞게 써넣어 봅시다.

>1235460000 896540000

<

421000 425000 430000

423000 426000

수학 4-124
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�큰 수의 크기 비교하기 익히기

•두 수가 얼마를 나타내고 있는지  안에 써넣으세요.

- 56700, 65700입니다.

•그림에서 수를 어떻게 표현했나요?

- ‌�자리 수를 서로 다른 색으로 표현했습니다. / 은 만의 자리, 

은 천의 자리, 은 백의 자리 수를 나타냅니다.

•수의 크기를 비교하는 방법을 적용하여 비교해 보세요.

•수의 크기를 비교하는 방법

앞에서 공부한 수의 크기를 비교하는 방법의 절차를 적용하여 문제를 

해결해 본다. 

• 절차 1  자리 수가 같은지 다른지 비교해 보세요.

- 자리 수가 같습니다.

•‌�절차 3  자리 수가 같으므로 가장 높은 자리 수부터 차례로 비교해 

보세요. 

- ‌�가장 높은 자리인 만의 자리 수가 5<6이므로 65700이 더 큰 수

입니다.

• 절차 1  자리 수가 같은지 다른지 비교해 보세요.

- 자리 수가 다릅니다.

• 절차 2  자리 수가 다르므로 자리 수의 많고 적음을 비교해 보세요.

- ‌�1235460000의 경우 십억 단위 수(10자리 수)이고, 896540000의 

경우 억 단위 수(9자리 수)이므로 1235460000이 더 큰 수입니다.

자리 수가 같은지 다른지 비교합니다.

가장 높은 자리 수부터 차례로 비교하여 

수가 큰 쪽이 더 큽니다.

같다. 다르다.

절차 1

절차 3

절차 2

자리 수가 많은 

쪽이 더 큽니다.
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1. 큰 수Ⅰ143

『수학』 24~25

부등호 기호를 처음 사용한 사람은 누구일까

우리가 지금 사용하고 있는 ‘크다.’와 ‘작다.’

를 의미하는 부등호 >, <는 영국의 수학

자인 해리엇이 처음으로 사용하였다. 당시 

부등호로 여러 가지 기호를 사용하였는데 

영국에서는 , 가 많이 사용

되었지만 기억하기 어렵고 자주 혼돈을 일

으키기도 했다. 이후 1세기가 지나서 프랑

스의 과학자 부게르가 ‘크거나 같다.’와 ‘작

거나 같다.’를 의미하는 부등호 {, }를 처음 사용했다. 이 부등호의 

기호가 정착되기 전에는 §, ff, | 등의 기호가 사용되기도 했다.

자료 출처

심진경, 석주식, 최순미(2015). 『초등수학 개념 사전』. 아울북.

참고 자료

+ 수학 교과 역량 

 실생활에서 큰 수의 크기 비교하기 문제 해결 정보 처리

•‌�전자 제품의 가격으로 자리 수가 같은 경우와 자리 수가 다른  

경우에 크기를 비교하는 절차를 이해하고 적용하여 수 사이의 관계를 

파악하는 정보 처리 능력을 기를 수 있다.

•‌�생활 속에서 일어날 수 있는 상황을 제시하여 주변에서 수학적 요소를 

활용하여 문제를 해결할 수 있음을 확인한다.

이런 활동을 할 수 있어요

● 태양계 행성의 거리 비교하기 창의·융합 정보 처리

① 책 및 인터넷 자료를 활용하여 태양계 행성의 거리를 조사한다.

② 각각의 행성 거리를 숫자로 나타낸다.

③ ‌�자리 수가 같은 경우와 다른 경우에 크기를 비교하는 절차를 이용

하여 태양으로부터 가까운 거리 행성에서 먼 거리 행성까지 순

서대로 나타낸다.

▶ ‌�각각의 나라의 인구수를 수로 나타내어 보면 중국: 1379300000명,  

대한민국: 51180000명, 캐나다: 35620000명이 된다. 따라서 자리 수가 

가장 많은 중국의 인구가 가장 많고, 천만 자리 수가 더 큰 한국이  

캐나다보다 인구가 많음을 추론할 수 있다.

▶ ‌�주어진 조건에 따라 만의 자리와 천의 자리 수가 각각 4, 3이고, 세  

번째 조건에 따라 백의 자리는 1, 네 번째 조건에 따라 일의 자리는 2이다. 

따라서 십의 자리는 5이므로 설명하는 수는 43152임을 알 수 있다.

창의·융합 정보 처리

태양계 내의 너무 많은 행성을 조사하는 경우 너무 복잡하고 어려워질 

수 있으므로 4~5개 정도의 행성의 거리를 비교하는 활동으로 진행

한다.

전자 제품의 가격을 비교해 봅시다.

	 		어떻게	비교했는지	말해	보세요.

냉장고
188만	원

텔레비전

123만	원

노트북

995000원

태블릿 컴퓨터

756000원

태블릿 컴퓨터, 노트북, 텔레비전, 냉장고

	 		가격이	낮은	전자	제품부터	순서대로	써	보세요.

1. 큰 수 25

1
큰

수
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★ 전자 저작물의 형성 평가를 활용하세요. 

● ‌�보충 활동 - 수직선을 이용하여 수의 크기 비교하기

① 수직선에 크기를 비교할 두 수를 나타낸다.

   예 

42100 42500 43000

4260042300

② 수직선에 나타낸 위치를 보고 크기를 비교한다.

● ‌�심화 활동 - 인터넷 쇼핑의 가격 비교 적용하기

① 인터넷 쇼핑몰의 가격 비교 사이트에 접속한다.

② ‌�한 가지 상품을 정해 가장 높은 가격과 가장 낮은 가격을 확인하고 

비교한다.

+ 보충 · 심화 활동

『수학』에서 이런 교과 역량을 지도할 수 있어요

『수학 익힘』의 교과 역량 문항 살펴보기 『수학 익힘』 17쪽

㉠과 ㉡이 나타내는 수를 수직선에 나타내고 크기를 비교해 보세요.4

㉠ ㉡ 

( 43152 )

48100 48500 49000

㉡ ㉠

7 0 0

4 0 0 0 0

8 0 0 0

3 0 0

4 0 0 0 0

8 0 0 0

㉠  은 ㉡  보다  ( 큽니다 , 작습니다 ).�

또는 48700 48300

설명에 알맞은 수를 써 보세요.

( 캐나다 , 대한민국 , 중국 )

인구가 적은 나라부터 순서대로 나라의 이름을 써 보세요.

중국

십삼억 칠천구백삼십만 명

대한민국

5118만 명

캐나다

35620000명

(출처: 월드 팩트북, 미국 중앙정보국, 2017.)

•수 카드 1 , 2 , 3 , 4 , 5  를 모두 한 번씩만 사용하여 만든 수입니다.

•43000보다 큰 수입니다.

•43200보다 작은 수입니다.

•일의 자리 수는 짝수입니다.

6

5

43000보다 크고 43200보다 작은 수이므로 백의 자리 수는 1입 니다.  

일의 자리 수가 짝수이므로 일의 자리 수는 2이고     

나머지 5는 십의 자리 수가 됩니다. 따라서 43152입니다.

풀이

1. 큰 수 17

1
큰 

수
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㉠과 ㉡이 나타내는 수를 수직선에 나타내고 크기를 비교해 보세요.4

㉠ ㉡ 

( 43152 )

48100 48500 49000

㉡ ㉠

7 0 0

4 0 0 0 0

8 0 0 0

3 0 0

4 0 0 0 0

8 0 0 0

㉠  은 ㉡  보다  ( 큽니다 , 작습니다 ).�

또는 48700 48300

설명에 알맞은 수를 써 보세요.

( 캐나다 , 대한민국 , 중국 )

인구가 적은 나라부터 순서대로 나라의 이름을 써 보세요.

중국

십삼억 칠천구백삼십만 명

대한민국

5118만 명

캐나다

35620000명

(출처: 월드 팩트북, 미국 중앙정보국, 2017.)

•수 카드 1 , 2 , 3 , 4 , 5  를 모두 한 번씩만 사용하여 만든 수입니다.

•43000보다 큰 수입니다.

•43200보다 작은 수입니다.

•일의 자리 수는 짝수입니다.

6

5

43000보다 크고 43200보다 작은 수이므로 백의 자리 수는 1입 니다.  

일의 자리 수가 짝수이므로 일의 자리 수는 2이고     

나머지 5는 십의 자리 수가 됩니다. 따라서 43152입니다.

풀이

1. 큰 수 17

1
큰 

수

005018초등수학익힘책4-1-1.indd   17 2017-12-27   오전 9:50:56

창의·융합 정보 처리
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